

【学思想 强党性 重实践 建新功】

资讯

着力推动发展 加快开拓新局

——山西省扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来,山西省第一批参加部门单位按照党中央部署和省委要求,完整准确全面贯彻新发展理念,强化高质量发展战略取向,奋力开拓各项事业高质量发展新天地。广大党员干部纷纷表示,将坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,以“时时放心不下”的责任感、积极担当作为的精气神,为党和人民履好职、尽好责,以新气象新作为推动高质量发展不断取得新成效。

梳理“急难愁盼”,推动解决难点堵点问题

主题教育开展以来,山西省第一批参加部门单位组织党员干部,紧密结合山西省高质量发展实践和省管主要领导干部专题研讨班提出的12个重大问题,聚焦产业转型、能源革命、产业链和专业镇打造、高标准市场体系建设等重点任务,将理论学习、调查研究、推动发展、检视整改四项重点措施贯通起来,扑下身子谋实招、干实事、求实效,努力推动解决制约山西高质量发展的难点堵点,为推动山西省高质量发展、加快全面建设社会主义现代化凝聚强大力量。

省交通运输厅全面展开全省交通运输领域大调研,深入查找分析在贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展中的问题短板及根源。针对交通运输领域中最突出、最具体的难点问题,结合主题教育选领课题的要求,凝练出5个方面的重点课题,并将课题细化成多式联运、大宗物资运输通道、物流园区分布、网络货运等8个方面,梳理问题加以解决,有力促进全省交通运输工作不断迈上新的台阶。

省应急管理厅将学习成果转化为推动安全生产、强化应急管理体系和防灾减灾救灾能力的强大动力,围绕工作中的堵点难点找问题、施良策,建立以“灾种”为牵引的全链条、跨部门的应急联动机制,形成共建共治共享的应急管理新格局。同时,大力推进全链条优化审批、全过程公正监管、全周期提升服务,进一步解决基层、企业、群众的“急难愁盼”问题,切实增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

焦煤集团及所属基层单位紧紧围绕煤炭洗选、焦化生产、燃煤发电、民爆化工等重点领域开展生态环保大检查大调研和全面整改,加快打造本质环保型企业。他们分3个调研组奔赴国家能源集团、陕煤集团、山东能源、晋能控股等企业,重点围绕煤矸石现状和处置利用、采煤沉陷区治理和矿区生态修复等专题开展调研,

将绿色低碳发展重心由项目建设转变到科技创新上来。

积极担当作为,不断提升高质量发展本领

在主题教育中,山西省第一批参加部门单位,教育引导广大党员干部树立正确的权力观、政绩观、事业观,努力提振锐意进取、担当作为的精气神,不断提高推动高质量发展本领、服务群众本领、防范化解风险本领。

各部门单位把集中学习教育作为主题教育高标准起步、高质量开展的一项重中之重工作来抓,采取领导领学、集中自学、专题研讨等方式开展学习,深刻领会中国式现代化理论体系,切实把学习成果转化为促进高质量发展的能力水平。

省税务局紧紧围绕山西省高质量发展布局工作,为服务全省高质量发展贡献税务力量。他们进一步巩固“培根铸魂、强基提质、头雁领航、案例优选、清廉晋税”五大行动成果,持续探索推进县级税务局税费服务管理现代化新模式,将工作成效转化到为税务人减负、纳税人缴费人增效上,号召全系统党员干部围绕“税收现代化服务中国式现代化”,深入开展“我为发展作贡献、新征程上建新功”系列活动。

交控集团领导班子围绕“把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局”作专题研讨,分别结合思想实际和中心工作,畅谈对习近平新时代中国特色社会主义思想的理解体悟和对推动高质量发展的思路做法,认真选定13个研讨主题,推动理论学习和各项工作往心里走、往深里走、往实里走,努力打造推动高质量发展的新局面。

华远陆港集团从狠抓自学质量、狠抓辅导质量和狠抓研讨质量三个维度部署学习工作,推动集团党员干部联系实际学、带着任务学,确保学以致用,切实把学习成果转化为攻坚克难、干事创业、改革发展的具体行动,有力营造了人人对高质量发展贡献力量的良好氛围。

国网山西省电力公司、中国邮政山西省分公司通过开展理论学习,精心研究谋划各项工作方案,引领带动党员干部在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上下功夫见实效,把主题教育同推进公司改革发展重点任务结合起来,统筹安排、一体推进,实效明显。

锚定目标任务,在奋进新征程中创新创业

主题教育中,山西省第一批参加部门单位引导广大党员干部,锚定目标任务,发力图强,不断在奋进新征程中创新创业,以实实在在的工作业绩推动高质量发展。如何更好地加快创新发展、进一步优化营商环境、高标准建设市场体系,成为广大党员干部奋力书写的答卷。

省市场监管局按照“充分发挥市场在资源配置中的决定性作用、更好发挥政府作用”的要求,围绕山西省“十大产业链”“十大专业镇”、碳达峰碳中和及战略性新兴产业发展等重点领域,突出抓好标准引领,促进质量升级,切实推动产业链从中低端向中高端迈进,保障高质量产品的服务供给,为山西省高质量发展提供有力支撑。

省中小企业发展促进局以“点对点”方式,走进太原集智新材料有限公司、山西煜昊源环保科技有限公司和清徐县绿源生态开发有限公司等企业,和企业家面对面交流、心贴心沟通,问计于企、问需于企,积极联合省地方金融监督管理局共同开展惠企帮扶,切实为企业协调解决困难和问题,推动中小企业发挥自身技术优势,不断做大、做精、做强,加快实现高质量发展。

省贸促会结合自身职能,不断优化服务,问卷征求100家重点涉外企业所需所求,做好对企培训,积极组织涉外律师团开展“涉外企业商事法律服务三晋行”活动,为企业开拓国际市场服务。不断扩大山西省原产地证签证的覆盖面,为山西省外贸企业“走出去”开拓市场提供便利服务。

(姚毅 贺锴等)

河北: 1至4月港口累计完成货物吞吐量4.4亿吨

据山西省港航事业发展中心消息,1至4月,河北港口累计完成货物吞吐量4.4亿吨,同比增长9.8%。其中,外贸货物吞吐量增长迅速,累计完成1.4亿吨,同比增长33.1%,连续四个月保持两位数增长。

分港口看,秦皇岛港完成货物吞吐量6170.7万吨,为去年同期的94.6%。唐山港完成货物吞吐量27294.2万吨,同比增长15.3%。黄骅港完成货物吞吐量10712.9万吨,同比增长6.9%。

1至4月,河北新增沿海水路运输企业3家,总数达到50家。截至4月底,河北今年累计完成水路货物运输量1868.5万吨,同比增长9.1%;完成货物周转量314.7亿吨公里,同比增长20.1%。

(曹智 康学坤 康学安)

山东: 将组建100个“慈善救急难”项目库

日前,山东决定启动实施“慈善救急难双百行动”,动员100家慈善组织、组建100个“慈善救急难”项目库,帮助缓解重残重病对困难群众家庭或个人基本生活造成的重大影响。

为了进一步健全政府救助与慈善帮扶衔接机制,充分发挥慈善力量在社会救助工作中的重要作用,山东将低保对象、特困人员、易返贫致贫人口、低保边缘人口、因病致贫重病患者,本人属一级视力残疾、二级及以上肢体残疾或四级及以上智力、精神残疾或患重大疾病,以及个人负担医疗或康复费用仍然较重,对家庭或个人基本生活造成重大影响的情况,全部纳入救助范围。

据介绍,开展“慈善救急难双百行动”是山东完善社会救助制度、健全分层分类的社会救助体系、发挥慈善第三次分配作用、促进共同富裕的创新实践。2022年,山东建成了省级慈善救助项目库,全省7个省级试点慈善组织共募集资金5860.1万元,支出相关慈善资金8556.1万元,受助群体达到10.2万人。

(叶婧)

河南: 前4个月进出口总值超2600亿元

据郑州海关消息,今年前4个月,河南外贸进出口总值完成2638.5亿元。其中,出口1788.6亿元,比去年同期增长9%;进口849.9亿元;贸易顺差938.7亿元,扩大54.8%。外贸进出口总值位居全国第9位、中部第1位,与一季度持平。前4个月,郑州进出口完成1765亿元,占全省进出口总值的66.9%。

近六成以加工贸易方式进出口,一般贸易进出口保持增长。前4个月,河南以加工贸易方式进出口1515.4亿元,占同期河南外贸进出口总值的57.4%;以一般贸易方式进出口999.6亿元,增长7%,占37.9%,占比增加3个百分点;以保税物流方式进出口91.6亿元,占3.5%。

有进出口实绩的外贸企业数量增加一成。从活跃企业数量看,前4个月全省有进出口实绩的外贸企业数量达8636家,同比增加10.4%,增加812家。

(侯爱敏)

初夏插秧忙

5月16日,山西省太原市晋源区北大寺村,村民在200多亩优质水稻田中辛勤劳作忙插秧。今年以来,晋源区依托深厚的农耕文化传统和独具特色的旅游资源,全面实施晋祠大米产业提升振兴计划,引导农民大力发展生态循环农业、特色观光农业和都市现代农业。

阮洋摄

